

多边主义是世界和平与发展的必由之路

弘扬多边主义 促进地区和平(中)

下，以相互尊重、多样包容、互利共赢、坚持国际法基本准则、坚持维护联合国权威和地位、积极推进全球治理机制变革和引领新型多边主义平台建设、积极推动构建人类命运共同体为主要内容的真正的多边主义思想与实践，成为习近平外交思想回应时代之需的最强音。

习近平外交思想中光辉绚丽的篇章

真正的多边主义思想是习近平外交思想中一套完整的思想理论学说，其理论内涵包含了要恪守相互尊重和平等原则，坚定不移地推进国际关系民主化，坚持多样包容原则，坚持和维护国际公平正义原则，坚持互利共赢原则，坚持尊重和遵守国际法则，坚决维护联合国权威和地位，着力巩固和加强二十国集团、世界贸易组织等全球多边治理平台的地位和有效性，积极推进全球多边治理机制变革，推进和引领新型多边主义平台建设，推动构建人类命运共同体和创造人类文明新形态等主要方面。

第一，要恪守相互尊重和平等原则。尊重各国主权和领土完整，坚持国家不分

大小、强弱、贫富一律平等，尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度，尊重才能够产生集体共识、多边合作与团结。

第二，要坚定不移地推进国际关系民主化。“国际上的事由大家共同商量着办，世界前途命运由各国共同掌握”，坚决反对搞针对特定国家的阵营化和排他性小圈子。阵营化和排他性小圈子往往通过意识形态、价值观划线，借多边主义之名行意识形态对抗之实，这种“有选择的多边主义”并不是真正的多边主义，恰恰相反，是对全球多边主义的开放性、包容性和有效性的巨大危害。

第三，要坚持多样包容原则。一方面，我们要为构建一个开放包容的世界寻找一个共同的价值基础和奋斗目标，这个共同的目标就是弘扬全人类共同价值。另一方面，我们要以开放平等的心态尊重不同文明，促进文明间交流与包容，坚持对话而不对抗、包容而不排他，以文明交流互鉴促进人类文明新形态。同时，我们还必须摒弃各种意识形态和政治制度层面的

偏见，最大程度上增强合作机制、理念、政策的开放性和包容性。

第四，要坚持和维护国际公平正义原则。公平正义是当今国际社会的重要价值追求。近代国际关系史上，帝国主义列强通过战争、殖民、划分势力范围等方式争夺利益和霸权的旧思维，已经被世界各国以制度规则协调利益关系和实现最低限度的公平正义所代替。习近平总书记深刻指出，“现在，世界上越来越需要各国共同商量着办，建立国际机制、遵守国际规则、追求国际正义成为多数国家的共识”。在实践上，中国在处理国际事务的过程中也始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策，坚定地站在维护多边主义和国际公平正义的立场上。

第五，要坚持互利共赢原则。要实现互利共赢，就要不断扩大世界各国的利益汇合点，为最大程度上实现人类福祉画出最大同心圆；不断加强和深化平等、开放、合作的全球伙伴关系；推动建设开放型世界经济，坚定维护多边贸易体制，不搞歧视性、排他性标



准、规则、体系，不搞割裂贸易、投资、技术的高墙壁垒。

第六，要坚持尊重和遵守国际法则，坚决维护联合国权威和地位。习近平总书记指出，我们要厉行国际法治，毫不动摇维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序。在长期的世界政治发展演变中，联合国已成为国际社会践行多边主义的主要政治舞台，坚决维护以联合国为核心的多边主义平台的权威性和有效性，是践行真正的多边主义的重要路径。在世界百年未有之大变局的今天，要维护世界和平与发展，推动构建人类命运共同体，同样需要一个强有力的联合国。

第七，要着力巩固和加强二十国集团、世界贸易组织等全球多边治理平台

的地位和有效性。二十国集团、世界贸易组织以及各种多边机构是当今全球治理秩序中的重要平台，对于维持全球治理有效运行具有重要作用。但是，某些主要大国为一己私利对全球治理机构的有效运行横加阻碍，甚至以“退群”和撤销经费支持相威胁，多边主义治理机制面临严重威胁。中国作为全球治理舞台上的重要大国，践行真正的多边主义就要坚决维护以世界贸易组织为核心的多边贸易机制，支持二十国集团继续在全球治理中发挥核心作用。

第八，要积极推进全球多边治理机制变革。当前全球治理体系面临严重的治理赤字和合法性赤字，广大发展中国家在全球治理中话语权严重不足，要切实践行真正的多边主义，就要